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A P E L U L 
A. S. R . P R I N C I P E S A E L E N A 

Moşten i toarea Tronului României . 

Mă adresez întâia oară poporului nostru, cu dragoste de el, cu • setos suflet de 
jertfă şi cu vie grijă pentru pacea, sănătatea şi mântuirea lui. 

Mă adresez acum de-abia pentru că rrfam Silit singură, să pătrund şi să deslu
şesc bine care sunt păsurile şi nevoile lui. 

Vreau, din ceasul acesta, luând pildă dela vrednicele şi milostivele Domniţe din 
trecut, dela Toţi câţi s'aa ostenit şi se ostenesc pentru viaţa şi izbăvirea poporului. şi în 
deosebi dela Aceia care este astăzi Icoana noastră a tuturor, Măria, Doamnă şi Regină 
a României, să sprijin şi să lupt pentru tot ce ajută la înlăturarea suferinţa celor mulţi. 

De când trăeşte în inima mea, inima nobilă şi dăruitoare a acestui popor, gându
rile mele, lupta lui e lupta mea, aspiraţiile lui sunt năzuinţele şi temeiul întregului meu suflet. 

Cu nespusă durere am văzut că cel mai greu păs al nostru e copilul, că pierderea 
noastră cea mai mare e viaţa lor, e rărirea populaţiei prin mortalitatea copiilor. 

Aceia ce clădeşte un Stat şi-i dă putere şi durată e populaţia lui, e desimea oame
nilor, e sănătatea lor. Pentru aceasta, toate silinţele noastre, tot avântul sufletelor culturale, 
toată trudirea celor ce călăuzesc şi învaţă trebue să ducă la sporirea şi întărirea elementului 
nostru de baştină. 

Răsboiul a rărit, şi a slăbit populaţia. Boalele cosesc fără milă. Sărăcia de după 
răsboi le întinde mereu; nici buruiana nu cutropeşte aşa de iute ţarina nelucrată Oftica în
floreşte, iar ta ţară, mortalitatea copiilor creşte înspăimântând gândul. O statistică arată că 
în vechiul regat mor în fiecare an peste 150 000 de copii; un răsboi nu nimiceşte mai multe 
vieţi Trei sferturi din morţii noştri suni copii. Toţi aproape pier cu zile. Cinezi caută; cine-i 
vede! Mamele sunt istovite de muncă, pentru că ele duc toată povara şi apăsarea vieţii. 

E adevărat că ţara noastră a fost în fruntea tuturor cu naşterile copiilor, dar tot 
în frunte suntem astăzi cu mortalitatea lor. 

Trebue deci, cu orice preţ, cu orice sacrificiu şi trudire, să păstrăm şi să chiver
nisim viaţa copiilor. Această viaţă e marea zestre a României, şi către ea se duce întâiul 
meu gând de jertfă şi de muntă. 

Tot ce s'a făcut şi se face, toată osteneala bunelor noastre românce, toată grija şi 
silinţa asistenţei Statului nu pot să prididească încă boalele, răul şi neştiinţa de pretutindeni. 
E nevoe, pentru aceasta, de toată truda şi ajutorul obştesc. 

Drept aceia, doresc şi Eu, să ridic în capitala Ţării un mare spital pentru căutarea 
şi vin di car ea copiilor, ori de unde ar veni şi ori ai cui ar fi; doresc apoi să leg de acest 
aşezământ o şcoală practică de infirmiere şi să înfiinţez cât mai multe echipe ambulante 

^pentru asfstenţa sanitară la ţară. 



Sunt trei opere de osteneala şi de nespuse jertfe băneşti. 
Eu aduc ofrandă grija, nepregetarea şi dinarul meu, dar fac un călduros apel şi 

către Ţară, către toţi câţi au şi pot să ajute. Mă gândesc la cât pot să facă neobositele 
noastre Doamne, Preoţii în biserică şi 'n activitatea lor misionara, învăţătorii, Ofiţerii, Şefii 
autorităţilor administrative şi Poporul însăşi, din dărnicia şi mila lui firească. 

È întâia mea rugăminte către Ţară şi o fac din suflet pentru sufletul ei, pentru 
copiii noştri, ai tuturora. 

Fie care ofrandă, mare sau mică, o socotesc ca o putere cerească pentru păstrarea 
vieţii unui copil. 

Din Palermo, 1923. 
E L E N A 

Principesă Moştenitoare a Tronului României. 
Orice danie se va depune la Banca Naţională a României şi la sucursalele ei pe numele „Pentru 

fondul A. S. R. Principesa Elena". Cu fiecare danie se va înainta şi lista de numele şi adresa dăruitorilor. 
Alte lămuriri în legătură cu aceasta, se vor cete delà Cancelaria Palatului Princiar. Şoseaua Kiseleff 

Nr. 263/923. 

Circulară 
către toate oficiile protopopeşti şi pa

rohiale din eparhia Aradului. 

Publicăm în fruntea acestui organ frumo
sul şi căldurosul apel al A. S. R. Principesa 
Elena, Moştenitoarea Tronului României, către 
poporul român pentru păstrarea şi chivernisirea 
copiilor. 

„Doresc, — zice Domniţa Elena — să ri
dic în capitala Ţării un mare spital pentru cău
tarea şi vindecarea copiilor, ori de unde ar 
veni si ori ai cui ar f i ; doresc apoi să leg de 
acest aşezământ o şcoală, practică de infirmi
ere şi să înfiinţez cât mai multe echipe ambu
lante pentru asistenţa sanitară la tară." 

Iar interpretul sentimentelor A. S. R. ne 
scrie: 

„Cum biserica a revindecat întotdeauna 
misiunea de a creşte şi a învăţa poporul nu 
ne îndoim o clipă de sârguinţa creştinească a 
preoţilor prin a căror trudă şi povaţă ar trebui 
să se adune mai mult decât din sforţările ce
lorlalţi oameni si a celorlalte organizaţii. Dom
niţa- Elena ar fi fericită să ştie şi să vadă, că 
cel mai însemnat dar al Ţării, darul pentru 
păstrarea şi chivernisirea vieţii copiilor a venit 
de rândul acesta neasămuit de mare prin suf
letul harnic şi viu al biserici lui Isus.* 

Sunt aceste cuvinte atât de calde, pătrun

zătoare şi elecvente încât nu putem avea nimic 
de adăugat. 

Rămâne ca,On. Preoţime să sefacăvred^ 
nică de aşteptările depuse în sufletul viu al 
bisericii prin o propagandă cât numai se poate 
de estinsă pentru adunarea de ofrande, în sco
pul arătat, ca şi prin această să se facă dovadă, 
că biserica noastră este o instituţiune divină, 
izvor de lumină, de mângâiere şi de ajutorarea 
celor lipsiţi. 

Prestigiul bisericii noastre încă pretinde, 
ca fiecare preot să-şi facă datoria. Drept ce 
dispunem precum urmează: 

1. Apelul A. S. R. Principesa Elena să 
se citească în sfa biserică în două duminici 
conzecutive îndemnând poporul să contribue 
cu obolul său. fiecare după puterile sale; spre 
care scop să deschide o „Listă de subscriere 
pentru operile de binefacere ale A. S. R. Prin
cipesa Elena Moştenitoarea Tronului României" 
cu următoarele rubrici: 1) Nr. curent, 2) Nu
mele şi pronumele, 3) Comuna, 4) Judeţul, 5) 
Stada şi Nr. 6) Suma scrisă cu cifre şi litere. 
Lista o subscrie parohul locului preşed. comit 
par. şi epitropul bisericesc. Inducerile în listă 
să se facă legibil şi curat. 

2. Lista de subscriere se păstrează la 
oficiul parohial, iar sumele colectate în cassa 
epitropiei parohiale. 

3. Colecta se face şi în afară de biserică, 
deci după împrejurări se deschid mai multe 
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liste de subscriere şi se poartă prin persoane 
potrivite. 

4. In scopul acestei colecte se vor ţine 
concerte şi alte întruniri potrivite cu scopul 
urmărit. 

5. Sumele în curse până la 29 Iunie a. c. 
se vor ceti în sfta biserică în ziua Sf. Ap. 
Petra şi Pavel şi pe lângă listele de subscriere 
se vor administra ia cassa Consistorului nostru 
diecezan alăturând şi o socoată subscrisă de 
parohul locului, preş. com. parohial şi epîtro-
pul bisericesc despre adunarea sumelor din 
listele de subscriere. Totodată se anunţă în 
sfta biserică că lista de subscriere stă deschisă 
până la finea anului curent. 

6. La 1 Ianuarie 1924 se va ceti în sfta 
biserică rezultatul colectei delà 1 Iulie 1923 
încoace şi se va procède precum sa dispus 
mai sus. 

Pe părinţii protopopi îi îndrumăm ca cu 
ocaziunea vizitaţiilor oficiale prin parohii să 
controleze cu vigoare executarea celor cuprinse 
în aceaşi circulară. 

Arad, 31. Ianuarie (13 Februarie) 1923. 

<3oan c7. 3app 
Episcop. 

242/923. 

Aviz oficial. 
Conform ordinului Ministrului Cultelor şi 

Artelor No. 16 din 31 Ianuarie a. c. pe viitor 
gradaţiile pe seama preoţilor se vor încuviinţa 
dela data când întră cererea. 

Deci fiecare preot, în interesul său propriu, 
să poarte evidinţă corectă despre îndreptăţirea 
sa la promovare în gradaţie de salarizare şi 
să nu peardă din vedere, că gradaţia se pune 
în curgere totdeauna numai cu începerea anu
lui bugatar, ce urmează după împlinirea ciclu
lui de 5, 10, 15 sau 20 ani de serviciu. 

Arad, 31 Ianuarie (13 Februarie) 1923. 

Con8i8torul ort rom. din Arad. 

Nr. 4109/1922. 

Circulară 
către P. O. Părinţi protopopi şi către întreg 
clerul pastoral de sub jurisdicţia Consis

torului ortodox român din Arad. 
In zilele noastre, când atâtea influinţe stri-

căcioase tulbură judecata creştinească a cre
dincioşilor noştri, şi mai ales prin productele 
de tipar, cari de multe ori vin dela stăini o 
datorie de căpetenie a întreg clerului nostru 
trebuie să fie, de a fi cu toată trezvia şi de a 
desvotta întreaga energia pentru combaterea şi 
înlocuirea atâtor factori stricăcioşi. 

Iubita Preoţime va avea aşa dar, în primul 
loc, să urmărească cu atenţiune: ce fel de 
gazete şi broşuri cumpără credincioşi 
noştri ori li-se îndemnează din ori care parte. 

Eruările în această direcţiune se pot face 
din când în când, de pildă, şi la oficiul poş
tal din comună, unde preotul va putea să se 
convingă atât despre publicaţiile din chestiune, 
cât şi despre adresaţii acelora. Cel mai bun 
prilej ar fi pe lângă aceasta, convenirile parti
culare cu credincioşii cât şi contactul perso
nal la anumite ocaziuni, pe care le oferă pre
otului serviciile religioase pe la casele creştini
lor şi peste tot funcţiunile pastorale. 

Dând de oare care tipărituri nepotrivite 
care atacă credinţa religioasă ori dau sfaturi 
contrare intereselor noastre sociale româneşti. 
Iubita preoţime să şi deie silinţa-i capacita pe 
atari credincioşi să refuze lecturile rele şi să 
procure alte lecturi, cari vor trebui recoman
date după cea mai bună pricepere. Cu deosi-
bire să se recomande lecturi religioasă şi ga
zete, cari evită certele şi tind către, reconstruirea 
vieţii noastre creştineşti şi româneşti. 

Acolo, unde avem biblioteci parohiale a-
cestea să se augmenteze în acest înţeles, iar 
unde eventual nu ar fi să se înfiinţeze atari 
biblioteci, să se caute a se înfiinţa. 

Casele culturale, cari au început a se 
înfiinţa în unele comune sub ocrotirea autori
tăţii diecezane, ori în cadrele Asociaţiei Cleru
lui, trebuesc sporite pe toată linia, chiar şi 
dacă s'ar face numai nişte începuturi modeste 
pentru acum, cari pe urma stăruinţelor Iubitei 
Preoţimi s'ar consolida în viitor. 



Nizuinţa de a-i atrage pe credincioşi 
pe calea această a cărţii bune româneşti 
în jurul bibliotecilor parohiale şi al case
lor culturale şi-ar da, la tot cazul rodul său 
prin aceea că ar face să crească prestigiul 
preotului înaintea credincioşilor săi şi poporul 
s'ar aduna mai strâns în jurul dânsului şi astfel 
s'ar tăia apa dela moara influenţelor stricăciosă 
ce vin din afară. 

Pentru realizarea acestei acţiuni să cere 
însă râvnă şi multă răbdare. La munca aceasta 
On. Preoţime trebuie să se simtă îndemnat nu 
numai prin datoria sa apoatolică şi culturală 
românească ci şi dintr'un alt motiv special. Şi 
anume: setea credincioşilor d u p ă carte 
este o pornire sufletească pe care o stâr
neşte nu numai necesitatea firească a sufletu
lui omenesc de a căuta să se cultive, ci, cum 
spneam, o stăruiesc şi cei de afară pentrucă 
să profite de aceasta sete culturală în folosul 
lor şi în paguba Bisericii şi a neamului nostru. 

De aceea, setea aceasta, acolo unde n'a 
fost trezită pân acum trebuie să o t r e z e a s c ă 
Preoţimea noastră şi s-o canalizeze în 
folosul obştesc al credinţei-şi culturii noastre 
şi în al intereselor noastre generale, mai nainte 
de ce s'ar fi apropiat de popor factori streini 
şi distrugător. 

Să se proceadă însă cu toată prudenţa, 
în aşa fel, ca la propaganda aceasta să fie 
angajaţi şi credincioşii mai înţelegători din sat 
iar la timp se va părea a fi potrivit. On. Pre
oţime să ţină şi cuvânt bisericeşti despre im
portanţa morală a cărţii sănătoase româneşti. 

Chestia aceasta, fiind pe o covârşitoare 
importanţă, a fost sulevată şi în concluzu! Nr. 
68 al Sinodului eparhial din acest an. In con
sonanţă cu intenţiunile acestui concluz, această 
chestiune o punem ia sufletul iubitei preoţirni 
mai ales îndatorându-o a se ocupa mereu 
de ea nu numai în reiaţiunile particulare ca 
preoţi şi ca oameni între credincioşii noştri, 
şi chiar şi în sânul comitetului parohial şi pe 
la toate întrunirile oficiale şi neoficiale ale lor, 
neîntrelăsând de a cere chiar şi sprijinul mo
ral şi material al organiior comunelor politice, 
în al cărora sprijin, încă ar veni acţiunea cul
turală, ce o contemplăm. 

Toţi acei preoţi, cari vor desvolta zăl şi 

vor produce rezulrate mai vădite în această 
direcţiune, vor binemerita de lauda şi aprecie
rea Consistoruluî eparhial. Iar P. On. Preoţi 
protopopi sunt îndatoraţi a ţine această 
chestiune mereu la suprafaţă, cu prilejul 
vizitaţii canonice ori al inspecţiilor şcolare, 
având să deie mâna de ajutor Preoţimei când 
se cere; să intervină ocazional şi. pe la factorii 
locali ai cumunelor politice, când a fi de tre
buinţă. Părinţi Protopopi vor avea mai departe 
să raporteze Consistorului la finea în fie
cărui an despre activitatea desfăşurată în a-
cest sens, de către fiecare preot, precum şi 
despre greutăţile ce stau în cale şi despre ce 
ar fi de făcut din partea autorităţi bisericeşti. 

Fără de organizarea activităţii culturale în 
sensul de a înprieteni poporul cu cârturăria 
sub ocrotirea organelor bisericeşti nici servicile 
bisericeşti singure şi uiai măsurile politice ad
ministrative şi judecătoreşti ale orgnnelor de 
stat româneşti nu vor putea să-şi îndeplinească 
rostul de a consolida ŢARA şi de a ferici Nea
mul nostru. 

Arad, din şed. Cons. a Sen. bis. ţinută la 
20 Ianuarie (2 Februarie) 1923. . 

Consistam! ort. rom. din Arad. 

Congresul general preoţesc. 
Dezideratele şi postulatele Bisericei noastre or

todoxe nu puteau rămânea la discreţia timpului şi a 
oamenilor ci în vederea proiectatei constituţii, iminent 
se impunea pronunţarea si;?gură competentă a însăşi 
Bisericii prin reprezentanţii ei legali, preoţimea orto
doxă română din întreaga ţară. 

Privaţiunile pe cari Ie-a îndurat aceasta Biserică 
atât dincolo, cât şi dincoace de Carpaţi, imperios a -
impus cierului nostru o îngrădire temeinică, ca impre
scriptibile drepturi fireşti să nu mai fie espuse fluc
tuaţiilor şi o instabilitate să atârne pururea amenin
ţător, ca sabia lus Damocle. înţeleasă deplin aceasta 
situaţie, delegaţii preoţimei aii răspuns, cu toată soli
citudinea glasului de chemare ce a sunat răsunător 
în oara a unsprezecea.xcând a trebuit să punem la o 
parte toate consideraţiile şi interesele personale, amâ
nând soluţionarea problemelor de ordin secundar. 

Biserica noastră ortodoxă s'a pronunţat solemn 
şi cu demnitatea inspirată din conştiinţa ce o repre
zintă, patrusprezece milioane de ortodocşi. Covârşitoa
rea majoritate a fiilor acestei Biserici, în mod firesc, 
are justa pretenţie să impună caracterul ei ortodox 
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în principiile cari determină complexul vieţii noastre 
de s k t şi nu poate tolera să fie pusă pe picior de 
egalitate .atunci, când sângele fiilor ei râuri a curs 
până la împlinirea idealului nostru naţional." Imensa 
jertfă a acestora, umbrele a.cestor jertfe mustrător ne 
ameninţau să ne facem datorinţa cătră aceasta Bise
rică cu un rol atât de naţional în trecut şi atât de 
mult promiţător pentru viitor, având la temelia ei prin
cipii eminamente democratice emanate din evanghe-i 
iia lui Cristos. 

Inţeleşpta şi prea frumoasa cuvântare de deschi
dere a I. P. S- mitropolit-primat Dr- Miron Cristea, 
făcând asemănarea că precum un arbore sau un pom 
se hrăneşte prin sucul supt din rădăcini, asemine I. 
P. S. Sa ca capul Bisericei să inspiră din dorinţa şi 
voinţa clerului, a indegetat rolul congresului, singur 
chemat a stabili principiile de drept ce incontestabil 
trebue să le aibe Biserica ortodoxă. 

Congresul condus mai departe cu o energie 
estraofdinară de luminatul profesor universitar dela 
facultatea teologică, Popsscu Mâlâeşti, Intrând în dis
cutarea subiectelor puse la ordinea zilei; a ţinut să 
•fixeze poziţiunea Bisericii ortodoxe faţă . de celelalte 
confesiuni. Proiectul constituantei ne asigurase numai 
formula cunoscută : „are întâietate în Stat", o formulă 
care vătăma conştiinţa şi demoitatea noastră, având 
la spate tot t-ecutul glorios, vorbind luminos toată 
isto'ria neamului despre neperitoarele merite a-le Bi
sericei ortodoxe străjuind aceasta credinţă la leagănul 
acestui popor. Discuţiile au urmat vii, pasionate, însă 
la nivel din punct de vedere istoric şi naţional, fă
când ca glasul congresului să se audă în constituantă 
dela senat care paralel penfacta acest subiect de o 
importanţă capitală. Nouri grei ne ameninţau de acolo, 
că constituantei dela senat s'a iăsat latitudinea să in
tre benevol şi alţii afară de cei aleşi, iar fraţii noştri 
de altă lege au ţinut să intre, având scopuri şi in
tenţii subversive, ascunse în capetele şi inunde doc
torilor deia Roma Lnpta de ciclopi s'au dat din par
tea reprezentanţilor Bisericei ortodoxe şi a învins 
dreptatea acesteia precizându-se poziţia ei de Bise
rică „dominantă", veste minunată primită cu urale de 
întreg congresul nostru. 

Poziţiunea de „dominantă" e frumoasă, dar 
săracă cufln e, nu prea cadrează, cu demnitatea cu 
carea trebue să se prezinte lumei, prin urmare era 
logic şi natura! să ceară deplină „autonomie," să se 
guverneze ea însuş, având titluri justificate să«aibe 
averi, mai mult statul în sus având datorinţa să o 
ridice din starea de „cenuşotcă" Ia o stare materială 
înfloritoare ca să-şi poată împlini misiunea pe acest 
pământ. Promisiunile solemne a-le diui ministru Con
stantin Bana dela deschiderea congresului ne-au trezit 
speranţele că vom potea ieşi din impasul care ne 
stinghereşte o activitate mai pronunţată şi o evoluare 
mai remarcabilă. Nu ne-am oprit înse la acestea pro
misiuni, ci în hotărîrile noastre âm cerut şi pretins 

legiferarea în acest sens, fiindcă sărăcirea şi înjosirea 
bisericei s'a răsbunat asupra neamului întreg. Elaborat 
temeinic de părintele archimandrit Scriban. 

Armonizarea legilor civile şi bisericeşti cu pri
vire la căsătorie nu poteau să nu intereseze congresul 
nostru, dat fiind, că căsătorie e mai mult o chestie 
sufletească şi mai mult de competinţa Bisericii. Refe
rentul Pppescu-Moşoaia a făcut istoricul căsătoriilor 
din timpurile dreptului roman până în zilele noastre, 
relevând că constituanta propune obligatoare căsătoria 
bisericească după actul civil. 

Vice-preşedintele congresului, preotul lancu Ste-
fănuţ într'o propunere motivată a susţinut teza că 
numai premergând căsătoria bisericească actului civil 
să poate aştepta îndreptarea moravurilor înselbătăcite 
şi e de datorinţa corpurilor noastre legiuitoare ca la 
temeiul statului să pună peatra unghiulară care indis
cutabil e: morala, fără care şi imperiul puternic odi
nioară a străbunilor noşîri s'a prăbuşit. 

Congresul cu mare însufleţire şi-a însuşit aceasta 
propunere. 

O comisiune compusă şi din delegaţii provin
ciilor alipite a elaborat statutele Asociaţiei clerului 
din întreagă ţară, în comitetul căreia vor întră de 
drept toţi prezidenţii secţiilor şi de deşpărţăminte, 
cari statute au fost adoptate de congres în mod 
obligator, prezentându-se astfeliu preoţimea ca o forţă 
unitară. 

S'a hotărât înfiinţarea unui cotidian, organ de 
publicitate a preoţimei precum şi înfiinţarea unui 
institut financiar de economii şi ajutor, menit să pro
moveze interesele speţiale bisericeşti tct atâtea ochiuri 
de catenă, legând indisolubil pe toţi fraţii şi toată 
preoţimea, până la* cea din cei mai mic cătun. 

în trei zile consecutive cât a ţinut congresul, cu 
multă bucurie şi satisfacţie am potut constata, că 
preoţimea din vechiul regat, precum şi cea din Be&a-
rabia e pătrunsă de un spirit profund religios, în
zestrată cu o temeinică pregătire teologică, licenţiaţi 
în teologie nu numai preoţii dela oraşe, ci mulţi chiar 
şi dela sate. Aceasta pregătire dă facultatea să poată 
vorbi o limbă dulce, frumoasă si armonioasă, făcând 
din fie-care preot un orator de forţă nu numai pe 
amvon, ci în toate nuanţeie vieţii noastre publice-
Am văzut în ei tot atâţia apostoli ai vremilor ce o să 
vină, ai vremurilor de mărirea neamului şi a patriei, 
apostoli cari au ieşit din infernul luptelor şi din mi
zeria urmată cu sufletele lor neîntinate. Mă simţesc 
fericit cji mi-s'a dat putinţa să-i cunosc mai de 
aproape, să netezim calea pentru unirea noastră sufle
tească, dorită de ei şi dorită de noi toţi apostoli dela 
margini! 

Sihastrul, 



Conferinţă poporală, 
ţinuta cu ocaziunea Întrunirii cercului re
ligios „Mândruloc", In comuna Mândruloc, 

la 7/20 Ianuarie 1923. 

Idea de a ţinea conferinţe, adunări poporaie, s'a 
lăţit cât se poate de tare şi nu este ioc aproape-
unde să nu se fi zemislit gândul de a aduna poporul, 
din când, in când, la câte o conferinţă şi a căuta 
conducătorii lor, a-1 desvolta, a-I lumina. Aceasta idee 
de desvoltare a poporului prin şezători culturale, nu 
este efluxul (rezultatul) timpurilor noastre; ci este 
efluxul inteligenţei, conducătorilor pe cari îi are po
porul. 

Rezultatele acestor conferinţe iarăşi nu vor de
pinde numai dela intelectualitate, ci şi dela dragostea 
de muncă şi modul desinteresat a conducătorilor. 

In conferinţa mea de azi voi alege o temă reli
gioasă, cu atât mai vârtos că şi eu preot fiind, nu 
aş putea satisface cu alta temă mai mult nici che
mării mele, dar nici cerinţelor timpurilor de azi. Azi 
educaţia religioasă morală este mai necesară ca ori 
şi ce, fiindcă nicicând n'a fost mai mare răsboi între 
suflet şi trup, între virtuţi şi patimi ca tocmai în ziua 
de azi când pudoarea (neruşinarea) îngâmfarea a luat 
scaunul modestiei şi al cinstei. 

Creştinismul cu dogmele sale a cucerit aproape 
tot pământul. Drept aceea putem împrospăta fără a 
da greş cultivarea virtuţilor întronate prin creştinism. 
Cel ce doreşte apă curată şi limpede să meargă la 
isvor, cel ce doreşte apă de aceea de care niciodată 
nu însetează să o caute la fântâna lui Isus Cristos. 

Se naşte întrebarea că, cum putem ajunge la 
aceasta fântână a lui Cristos? Vom respunde că, 
prin biserică şi şcoală, dintre cari cel dintâi e isvo-
rul, iar al doilea (şcoala) e mijlocul. Mântuitorul no
stru Isus Cristos, .numai dupăce a învăţat poporul şi 
a introdus apostolii în misteriile creştinismului a să
vârşit taina, tainelor, dându-le să guste din apa cea 
de viaţă făcătoare. „Aceasta să o faceţi întru pome
nirea mea", le-a zis Cristos! 

Aceasta o cere Isus şi dela noi mai întâi să lu
minăm poporul apoi să-i arătăm apa cea vie a mân
tuirii. Calea o aflăm prin şcoală, mântuirea priri 
biserică. 

Dar care e şcoala cea bună? Căci nu-i de ajuns 
sv cunoşti literile, să şti ceti, ai învăţat calea ce tre-
bue să urmezi şi tu, eşti indiferent. Ce folos are omul 
care ştie scrie şi în casa lui nu este un creion sau 
negreală, sau celce ştie ceti şi în casă nu sa află o 
foaie sau o carte folositoare. Sau ce a câştigat acel 
creştin care în fiecere Duminecă şi sărbătoare, cer
cetează sfta biserică, iar la casa lui nu îndrăsneşte a 
căuta sprijin vr'un nefericit? Oare Tatăl ceresc se 
bucură de astfel de oameni ? 

Sau să zicem, că un copil de al d-voastră a 

terminat şcoala din sat cu cel mai bun rezultat. Ce 
bucurie pe tatăl său! Iar dacă peste vară, tatăl* său 
îi va trimite la sf. biserică şi băiatul va zice: „câ 
.n'are haine frumoase". Ce ar zice tatăl său? Oare 
n'ar putea zice nenorocitule! păcat că ţi-ai petrecut 
timpul Ia şcoală! Dar n'ai învăţat tu, că loan Bote
zătorul pe care azi îl sărbătorim, umbla desculţ, cu o 
pele de cămilă îmbrăcat; n'ai învăţat câ Cristos umbla 
pe jos prin arşiţa cea mare a soarelui şi femeile îl 
ungeau picioarele cu unt de lemn, ca să-i aline du
rerile, şi tu fiule mai zici că n'ai haine frumoase i 
S'ar putea înşira încă multe pilde, pentru a arăta 
care e şcoala cea bună sau cea rea. Şcoala atunci e 
bună când învă{ătura propusă e şi urmărită de elevi. 

învăţătorul nu se bucură când a dat examen 
bun, preotul nu se bucură când a văzut că credin
cioşii l-au ascultat cu multă plăcere. Ei se bucură 
atunci, când au văzut că învăţăturile predate de ei 
au prins rădăcini în inimile credincioşilor. 

Un învăţat înainte de M. Isus Cristos (Plutarch) 
a zis: „Mai uşor poţi zidi o casă în aier decât să 
creşti un popor fără religiune". Aşadară la înaintarea 
unui popor, se cere ca să aibă cultură religioasă sau 
şcoală creştină. Şi unde se poate însuşi aceasta şcoală 
creştină? In casa părintească, în şcoală şi în biserică. 

Aceste trei instituţiuni de cultură creştini, le 
voi desvolta pe scurt. 

' 1 . Familia. 
Omul dăruit cu familie, trebue să zică ca pa-

triarchul Iacob. Aceasta este averea care mi-a dat-o 
Dumnezeu. Şi dacă omul îngrijeşte bunurile pămân
tene câştigate cu sudoarea feţii sale, în modul cel 
mai raţional; atunci cu atât mai vârtos se cade a în
griji de bunurile dăruite de cătră Dumnezeu. Aceasta 
datorie de a griji copiii, în primul rând revine mamei, 
— poate pentru aceasta mare îndatorire, a ridicat 
creştinismul femeia din gradul de sclavă cum era 
socotită la păgâni. 

Mama e aceia în jurul căreia mai mult petrec 
copiii în vârsta cea mai fragedă. Se naşte întrebarea, 
ce cultură se dea mama micilor ei vlăstari ? Nu se 
cere dela mamă să dea fiilor ei cultură multă ci în
grijire bună. Iar îngrijirea mamei constă în a ferii 
copiii ei de lumea stricată din afară. Iar dacă toate 
mamele vor feri copiii lor» de copiii cei răii atunci am 
ajuns acolo că nu vor mai fi copii răi. Atunci se 
naşte întrebarea: Unde dar se începe educaţia bună 
a mamelor? Vom răspunde că: iarăşi mamele sunt 
motorul acelei educaţiuni. Tu mamă ! care eşti dăruită 
cu copii, creşte-1 cdpilul tău astfel ca prin creşterea 
lui să fii vrednică de darul primit iar la bătrâneţe 
sau văduvie să poţi fi pe drept cinstită din partea 
fiului tău. 

Mamele şi părinţii, cari astfel vor privi educaţia 
copiilor lor, vor avea fii buni şi religioşi, acele mame 
nu vor căuta aşi desmerda copiii lor, acele mame nu 

s e vor bucura, când pentru întâia oară vor auzi copiii 
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lor înjurând sau minţind. Acele mame îşi iubesc 
într'adevăr copiii lor. Aceste sunt cele mai primare 
principii de, creştete religioasă, pe cari le cunoaşte 
şi cea mai simplă mamă. 

Al doilea pas în educaţiunea religioasă este în-
datinarea copiilor de & se ruga, sau de a obicinui 
copiii a fi cu atenţie când se roagă părinţii lor. 

Tu mamă! care eşti dăruită cu copii, pe cari 
i-ai adus în lume plutind între viaţi şi moarte. Tu ! 
pe care te-a învrednicit Dzeu a-Ţi câştiga pânea de 
toate zilele, datoare eşti a da mulţumită acelui Tată 
ceresc care te-a ajutat. Şi aceia mulţumită fă-o îna
intea fiului tău, care dacă nu te va întreba la 3—4 
sau 5 ani, te va întreba desigur în anul al şaselea şi 
atunci spunei că te rogi lui Dzeu, spunei că El este 
tatăl tău mamă şi se îngrijeşte de tine mamă; tocmai 
aşa, cum, tu mamă te îngrijeşti de copilul .tău, apoi 
după-ce copilul ţi-a pus întrebarea aceasta, obicinu-
eşte-t şi pe el a se ruga lui Dumnezeu şi a-şi face 
sfânta cruce. 

Tatăl familiei şi soţul mamei, va da în totdeuna 
sprijinul în ducerea la izbândă a acestei educaţiun', 
şi va fi mândru atât de fiul său cât şi de soţia sa 

Ca părinţii să poată da o directivă sănătoasă 
creşterei copiilor lor, trebue ca însuşi să cunoască 
aceasta creştere, precum şi calea pe care trebue să 
urmeze. Aceste principii şi le câştigă omul prin şcoală 
şi biserică. 

2. Şcoala. 
Iată pentru-ce am zis că, în rândul al doilea la 

creşterea religioasă e şcoala. Cum va putea da lu
mină acel părinte fiului său, care el însuşi zace în 
întunerec. Cum are să purceadă şcoala la creşterea 
religioasă e şcoala. Cum va putea da lumină acel 
părinte fiului său, care el însuşi zace în întunerec. 
Cum are să purceadă şcoala la creşterea religioasă a 
copiilor nu se ţine aici a aprecia, pentrucă acei în
văţători, cari conduc şcoală trebue să aibă o anumită 
pregătire. 

De noi se ţine mai mult dreptul de a îmbrăţişa 
una sau alta şcoală, unde credem că copiii vor fi 
mai bine crescuţi, iar copiii vor fi mai bine crescuţi 
în aceea şcoală unde educaţiunea intelectuală va fi 
desvoltată alăturea de cea morală. Nimic nu va ajunge 
dacă vom avea un copil cu o minte ageră, dacă pur
tarea îi va fi rea. Iuda Iscarioteanul care a vândut pe 
I. Cristos avea aproape cea mai înaltă şcoală între 
toţi apostoli, dar ce folos de ea dacă morala lui a 
fost aşa de căzută. Sfaturile înşirate mai sus trebue 
fiecare copil să şi le însuşască deja în şcoala pri
mară. AI treilea lactor la creşterea religioasă e: 

3. Biserica. 
Biserica e locul acela, unde după-ce băiatul a 

terminat şcoala, aude propagându-se numai adevăr, 
dreptate şi moralitate. Biserica ne face să înţelegem 
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bucuriile vremelnice şi năcazurile trimise după me
ritele fiecăruia. Aici am avea mult de zis, pentru a 
aprecia pe deplin importanţa bisericei la creşterea 
religioasă, nu-i timp aici şi cade în sarcina celor 
chemaţi. 

Preotul însă, în comuna sa va fi totdeauna busolă, 
pentru moralităţi credincioşilor săi. Şi aici am a re
marca, că poporul nostru atunci se va înălţa la che
marea creştinească dacă, va fi condus de spiritul, pe 
care ni la lăsat Mânt. I. Hristos, care tot timpul cât 
1-a petrecut între noi n'a făcut altceva decât a 
învăţat. 

Aztăzi lumea s'a modernizat şi această îndrumare 
de a instrua poporul cere noi prescripte şi îndrumări 
de acea s'a pus la cale de sus; întemeierea în fiecare 
comună aşa numite case culturale unde poporul cu 
conducătorii lui fireşti, cari sunt preotul şi învăţătorul, 
să poată da îndrumări uniforme şi sfaturi părinţilor, 
asupra creşterei copiilor săi. 

In apus şi ţerile mai culte lucrul acesta s'a în
făptuit mai de mult. Acolo la casele culturale se întru
nesc părinţii cu conducătorii lor, pentru a da o sin
gură directivă creşterei copiilor. 

Numai astfel de părinţi, cari însuşi sunt instruiţi 
pot da adevărată creştere creştinească copiilor lor. 

Copii bine crescuţi, formează adevăraţii creştini, 
iubitori de neam şi lege. 

Micălaca, luna Ianuarie 1923. 

Ioan Marşieu preot, ort. rom. 

Crestătur i . 
„Unirea" scrie: 
„am citit şi noi rechizitorul aspru, dar intere

sant, ce se face în numărul de Anul nou al „Adevă
rului" bisericii ortodoxe. Este ceeace am simţit tot
deauna şi ceeace trebue să simtă cu toţii: ortodoxismul 
este incapabil de a ridica ţara la înălţimea morală, 
neapărat necesară pentru existenţa ei'. 

(Rău aţi ajuns, dacă din un ziar arhijidovesc vă 
scoateţi argumentele. Nota culeg.) 

Aşteptăm ca „Unirea" să ne dea un răspuns 
precis şi să ne arate cu cât a fost activitatea bisericii 
gr.-cat. mai însemnată decât a bisericii ortodoxe ? 

* 
Pe altă pagină: 
„Este timpul suprem, ca biserica ortodoxă în 

grija căreia stă în bună parte moralitatea ţării, să 
mediteze asupra prăpastiei morale spre care mergem 
din propria ei vină". 

întrebăm pe papistaşii delà „Unirea": oare pa-
pistaşismul a scăpat pe românii de dincoace de 

BISERICA Şl ŞCOALA 
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Carpaţi, între cari şi pe voi, de jugul secuiar al stă
pânirii ungureşti ? 

Oare Mr. Francise Marmaggi a scos d !n inima 
diecezei gr.-cat. a Orăzii-mari cuţitul pe care îl înfipsese 
în inima ei, prin înfiinţarea episcopiei ungureşti de 
Hajdu-Dorog, pană în prăsele papa Benedict? 

Nu. Eliberarea de sub jugul unguresc şi scoa
terea cuţitului înfipt de papa în inima diecezei voastre 
delà Orade, a înfăptuit-o dorobanţul român ortodox 
şi numai din graţia acestui dorobanţ vă puteţi răţoi 
acum. 

* 
Tot în aceiaş număr scrie: 
„Din Bucureşti aflăm că Vtr. Francise Marmaggi, 

nunţiul apostolic din Bucureşti s'a întors din misiunea 
sa la Constantinopol Sâmbăta trecută. Ne bucurăm 
de această ştire, fiindcă problemele bisericeşti ridicate 
la suprafaţă în legătură cu noua constituţie a ţării, 
reclamă prezenţa lui în capitală". 

De ani 200 şi mai bine au fost vecinie dedaţi 
să-i poarte alţii în spate,, azi unul, mâne altul. Acum 
a venit rândul lui Marmaggi, care în definitiv nu este 
altceva, decât pus illo temjore în coastele lui Ata-
nasiu. îndeplineşte aceiaş rol, de a lega fedeleş epi
scopatul gr.-catolic. Acest fapt s'a "observat mai bine 
cu ocazia încoronării Suveranibr noştri în Aiba-Iulia. 
Nu i-a lăsat să între în biserica românească. 

Aşa au ajuns românii gr.-cat. din ţara românea
scă ca un străin să le apere drepturile lor? 

(Telegraful R." Un fiu de dorobanţ. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
Personale. Luni în 30 Ianuarie (12 Febr.) 

P. S. Sa părintele Episcop Ioan, s'a reîntors 
dela Bucureşti. 

Unirea principatelor, s'a serbat şi în ora
şul nostru, cu cinstea cuvenită, măreţului* eve
niment. La catedrală s'a oficiat Te-Deum la 
care au participat autorităţile bisericeşti, civile, 
militare, precum şi şcolile din loc. < 

Conferinţele D-lui Prof. I. D. Ştefânescu în Arad 
In 25 şi 2b Februarie curent vor avea loc în Palatul 
Cultural 2 conferinţe ţinute de renumitul .conferenţiar, 
Prof. /. D. Ştefânescu, directorul Muzeului Renaşterii 
Române din Bucureşti. Duminecă va vorbi despre 
Caragiale; iar Luni despre Evoluţia picturei româ
neşti' în secolul XIX. Tot în acele zile se va deschide' 
în sala de expoziţie a Palatului Cultural şi o expo
ziţie de tablouri, unde se vor .espune.în cea mai mare 
parte tablouri de ale celui mai mare pictor român N. 
Grigorescu. Rugăm publicul nostru românesc din 
Arad şi judeţ să binevoiască a-ne da tot sprijinul 
său moral. 

Un episcop cere în senat sprijin pentru biserici. 
Episcopul Vartolqmeu în şedinţa din 3 Februarie a 
senatului roagă pe Dl ministru al domeniilor să rezerve 

terenuri pentru construirea de biserici şi locuinţe 
pentru preoţi. Asemenea pentru cimitire şi case de 
cultură bisericească. Roagă apoi pe d-nii miniştri de 
finanţe şi de culte să rezolve cât mai urgent chestiunea 
caselor parochiale Mai cere indemnizaţie de chirie 
pentru cler şi paraclisieri Dl Vintilă Brăii^nu răspunde, 
că intru cât depinde de dsa, nu se împotriveşte, dacă 
ministrul de n zort îşi va echilibra astfel bugetul, ca 
să poată fi satisfăcute aceste cereri. Tot P. S. Sa 
Episcopul Vart'lomeu se plânge că bisericile sunt 
goale din pricină că autorităţile şi unii particulari 
lucrează în zilele de Duminici şi sărbători. Roagă pe 
Dl minjstru de interne sâ ordone respectarea repau
sului duminical. 

Biserici noui în Timişoara. Consiliul oraşului Ti
mişoara a luat in buget suma de 50 '000 Lei. des
tinaţi pentru clădirea a 2 biserici ortodoxe române, 
una în cartierul Principele Carol şi alta în Cetate. 

Alegere de episcopi G ivernul a hotărât convo
carea marelui colegiu şi completarea episcopiilor va
cante din vechiul regat, precum şi înfiinţarea episco
piei ortodoxe d n Bălţi. Dnii miniştrii Cosma şi Mo-
şoiu au cerut să se înfiinţeze episcopie şi la Timi
şoara. Consiliul de miniştri a aprobat în principiu 
înfiinţarea acestei episcopii. 

Proiectul de nouă constituţie. Art'colii 2 3 ' şi 24 
din noua Constituţie, referitori la culte sună astfel: 
Libertatea conştiinţei este absolută. Statui garantează 
tuturor cultelor o deopotrivă libertate şi protecţiune, 
întrucât exerciţiul lor nu aduce atirgere ordmei publice, 
bunelor moravuri şi legiior de organizare ale Statului. 
Religiunea creştină ortodoxă fiind rr ligiunea majorităţii 
Românilor, are întâietate în Stat. Biserica ortodoxă 
română, păstrându-şi însă unitatea cu B serica ecume
nică a Răsăritului în privinţa dogmelor. In tot regatul 
României Biserica creştină ortodoxă va avea o orga
nizaţie unitară, cu participarea tuturor elementelor şi 
constitutive, clerici şi mireni. O lege specială va sta
tornici principiile fundamentale ale acestei organizaţii 
unitare, precum şi modalitatea după care Biserica îşi 
va regulamenta, conduce şi admini-tra, prin org nele 
sale proprii şi sub controlul Statului, chestiunile sale 
religioase, culturale, fundcţionale şi epitropeşti. Ches
tiunile spirituale şi economice ale bisericei ortodoxe 
române se vor regula de o singură autoritate sinodală 
centrală. M tropul ţ \ şi eoiscopii Bisencei ortodoxe 
române se vor alege potrivit unei singure legi speciale. 
Raporturile dintre diferitele culte şi Stat se vor stabili 
prin lege. 

Aviz. Cu onoare aduc la cunoştinţă ono
ratului public, şi autorităţilor bisericeşti, că în 
Arad str. Cogalniceanu nr. 17. (Mikes-Kelemen), 
am deschis un birou technic de architectură; > 
construesc ori ce planuri de case, şcoli şi bi
serici împreună cu devizele (preliminare) lor, 
mai departe execut colaudări de tot felul de, 
lucrări de zidiri, şi întreprind tot felul de lucrări 
technice clădiri etc. Cu stimă: 

Teodor Cioban, 
7—10 architect. 
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